
CERCETĂRI PALEOLITICE 
DE 

AL. PĂUNESCU 

A. Ţara Birsei. Săpăturile de la Cremenea şi Costanda-Lădăuţi 
(r. Tirgu Secuiesc, reg. Braşov) 

Cele mai vechi urme de locuire cunoscute pînă acum în ţara Bîrsei 
aparţin musterianului şi au fost descoperite în peşterile Gura Cheii-Rîşnov 1 ,  
Peştera şi  Valea Coacăzii 2• Urmează apoi locuirile aurignaciene mijlocii 
prezente în peşterile Gura Cheii-Rîşnov, Peştera, Valea Coacăzii şi în 
aşezarea de terasă Cremenea, şi cele gravetiene orientale, documentate doar 
în peştera Gura Cheii-Rîşnov şi Peştera. Epipaleoliticul, reprezentat prin 
cultura tardenoasiană, e cunoscut numai în aşezările în aer liber de la 
Cremenea 3, Gîlma-Roate 4 (ambele pe teritoriul comunei Sita Buzăului) 
şi Costanda-Lădăuţi. 

I. Cremenea. Aşezarea de la Cremenea (punctul Malul Dinu Buzea) 
situată pe terasa inferioară a Buzăului a fost descoperită în 1910 de către 
Iulius Teutsch care în 1911 execută aici şi primele mici sondaje. Mai apoi, 
în anii 1924, 1926 şi 1928, Marton Roska continuă cercetările efectuînd de 
asemenea unele restrînse sondaje. Reluînd cercetările, Sectorul paleolitic 
al Institutului de arheologie a întreprins săpături mai ample în anii 1956 
- 1957 şi 1960 - 1961 5• în cele patru campanii a fost săpată o suprafaţă 
de 308,10 m2• 

Stratigrafie. S-au putut distinge trei nivele de locuire : primul apar: 
ţinînd aurignacianului II (mijlociu), al doilea epipaleoliticului ( tardenoa
sianul), iar al treilea perioadei de început, a epocii bronzului. 

1 C. S, Nicolăescu-Plopşor, Al. P:i unescu şi I. Pop, S1lpăt11ri/e din peştera Gura Clieii
Rtşnov, ln M ateriale, V I I I, 1 962, p.  t l :i - 1 1 8 .  

2 C. S.  Nicolăescu-Plopşor, Săp<llurile de la Peştera, in Afoteriale, VI,  1 9!i9, p.  25 - 29 ; 
C. S. Nicolitcscu-Plopşor şi colaborai ori , Cerceltiri pa/ro/ilice in peşterile din Tura Blrsei, ln 1Wate
riale, V I I, 1 960, p. 1 5 - l i. 

3 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi I. Pop, Raport preliminar asupra cercetărilor paleolitice di11 
anul 1956, I II, Cremenea, în Materiale, V, 1 959, p. 29-34 ; C. S. Nicolăescu-Plopşor şi I. Pop, 
CerceMrile şi săpăturile paleolitice de la Cremenea şi lmprejurimi, in ,Waleriale, V I, 1 959, p. 51 - 56, 

4 Al. Păunescu şi I. Pop, Stlpăturile de la Gilma, ln Materiale, V I I, 1960, p .  33 - ::15 : 
AI. Păunescu, Săpăturile de la Gilma, ln Materiale, V I I I, 1 962, p. 1 53 - 1 56. 

5 în campaniile 1 956 -- 1 95i a fost săpnlii o snprafa\ă de 1 74, 77 m2 (şanţurile I - XYJ), 
iar in l !lo0 - 1 961 numai 1 :-13,:n m2 (şan ţuri le XV I I -- X X  şi casetele A şi B). 

S C I V. l omul l i. nr.  2, p. :H9 - :i:i:i, Bucureşti, 1966 
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Nivelul I. în secţiunile deschise în 1960 pe o mică suprafaţă de circa 
8 - 10 m2 din partea de nord-nord-est a terasei (şanţul XVII), s-a putut 
observa un nivel de locuire gros de .aproximativ 0,20 - 0,30 m, situat în 

o 
· . L E GE N DA 

• Ceramică de la Începutul epocii bronzului 
4 Silexuri- nivel II cu microlite 
Â, Silexuri - nivel I. aurignacian mijlociu 

50 100 cm 

• Spiirturi şi bu!gâri de :::i/2x 
În aluviunile terasei 

@ Gresii , pietre de rFu 

Fig. 1 . :- Cremenea - Sila · Buzăului. Secţ iune din profilul peretelui de vest al şanţului 
XV I I : 1,  sol negru-vegeta l ; 2, pămlnt gălbui prăfos cu pene de ghiaţă periglaciare ( 2a) ; 

3, pămînt brun-roşcat ; 4, pămint roşcat-gălbui ; 5, pietrişuri şi nisipuri. 

stratul roşcat-gălbui depus imediat deasupra aluviunilor de bază. A fost 
de->coparit un număr relativ mic de piese tipice şi atipice ( spărturi, aşchii, 
bulgări întregi sau sparţi) .  Ca materie primă se folosea gresia glauconi" 
tică silicifiată şi silexul de· culoare vineţie. Ca piese caracteristice se disting : 
aşchiile, aşchii lam�lare, unele parţial retuşate, lame cu · sau fără retuşc 
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Fj_g. 2. - Cremenea-Sita I:lu;ăului. Obiecte litice din n iveliil i - âu'rignacfan mijlociu : 1, 7, s; 
gra:tbare de tip cu bot sau „grattoir-bec" ; 2, gratoar-burin ; 4, grat:oa,r pe aşchie masivă ; 5, burin ·;· 

3, 6, gratoare descoperite la baza nivelului I I  (piese de aspect gravetian). 
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( re tuşe oblice),  gratoare obişnuite cu partea activă convexă sau de tip 
înalt carenat. Interesante sînt şi cele trei gratoare cu bot (a m useau) care 
se înscriu mai exact în tipul „grattoir-bec" similare celor două piese desco
perite în nivelul gravetian I (inferior) de la Cetăţica I-Ceahlău (reg. Bacău) 6• 
De asemenea, este prezent şi burinul şi unealta dublă gratoarul burin. 
Pe baza acestor tipuri de unelte - în general de mărime mijlocie-atri
buim nivelul I (care pe întreaga suprafaţă săpată a oferit totuşi puţine piese) 
aurignacianului II-mijlociu. 

Ca şi aurignacianul de la Peştera şi Gura Cheii-Rîşnov influenţa 
gravetiană este cu totul absentă. Stratigrafic, între nivelul I şi II s-a putut 
observa o depunere sterilă din punct de vedere arheologic, a cărei grosime 
atinge 0,15 - 0,30 m. Totuşi în această depunere s-au găsit obiecte de 
piatră, dar existenţa lor aici se explică prin particularităţile solului brun
roşcat care prin crăpăturile poligonale ( „sol cu celule" )  a absorbit unele 
piese ce zăceau in situ în depunerea gălbui prăfoasă 7• Acelaşi fenomen s-a 
petrecut şi cu unele piese din nivelul I descoperite spre baza stratului 
roşcat-gălbui . 

Nivelul I I. Situat stratigrafic în depunerea gălbui prăfoasă ce se aşterne 
peste cea brun-roşcată, nivelul II, bogat în piese în bună parte mărunte 
are o grosime de 0,40 - 0,60 m 8• Multe din acestea pătrund chiar pînă 
în solul negru vegetal. Nu s-au descoperit în acest nivel nici urme de locu
inţe şi nici resturi osoase. Pe întreaga suprafaţă săpată s-au găsit aproximativ 
15 OOO obiecte litice, dintre care numai circa 800 sînt tipice, multe dintre ele 
în stare fragmentară. Cele mai multe cuprind rămăşiţe de prelucrare : 
bulgări întregi sau sparţi, aşchii de descojire, spărturi. Materialul litic 
caracteristic constă dintr-un mare număr de aşchii lamelare şi lame nere
tuşate ( 77 ,65 %), un număr mai mic de gratoare pe aşchii sau lame, cîteva 
rotunde (11,62 %),  puţine lame retuşate (retuşe oblice fine) (2,60 %), lame 
de tip a bord abattu şi vîrfuri de tip zis „La Gravette" (1,370/o ), lame trun
chiate (oblic şi concav), retuşate (0,75 %),  lame cu scobitură (0,63 %),  
burine (de unghi pe trunchiere oblică retuşată, pe spărtură, mediane) 
{1,24 %).  Nucleele (cîteva conice sau oarecum prismatice, neregulate) 
ating un procent de 3,25 %- Piesele geometrice - forme specifice culturii 
tardenoasiene- sînt reprezentate prin trei trapeze (0,38 %) şi două semilune 
{segmente de cerc) atipice ( 0,25 %).  Demne de menţionat sînt şi un vîrf 
ascuţit prin retuşări abrupte pe ambele laturi asemănător tipului de 
vîrf „,Fiera Cleanov" (0,13 %)  folosit se pare şi ca străpungător, precum 
şi o lamă „coup de burin" ( 0,13 %). 

8 FI .  Mogoşanu, O nouă unealtă paleolitică, ln  SC/ V, X I I I, 1 962, 1 ,  p.  87 - 88 ; vezi şi 
R. Delarue et E. Vignard, Le grattoir-bec : un rwuvel oulil du Pa!eolithique superieur, in Rulletin 
de la Societe prehistorique Fran(:aise, t. LVI, fasc. 5 - 6, Paris, 1 959, p. 258 - 264. După autori 
acest tip de uneltă apare in Franţa atit ln aurignacianul mijlociu cit şi in  perigordian. 

7 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Les phinomenes periglaciaires el la giochronologie du paleoli
iique superieur de terrasses en Roumanie, ln Dacia, N. S., I I, 1 958, p. 381 - 391 . 

8 La baza nivelului II situat la partea superioară a brunului-roşcat (in şanţul XX, pătra
tele 2 - 3), s-au găsit clteva unelte dintre care două gratoare şi o aşchie retuşat:\ lucrate din silex 
albăstrui de btină calitate (asemănător celui de Prut), precum şi clteva bucăţi mici de cărbune, 
provenite probabil de la o vatră de suprafaţă care Ulterior a fost spălată de ape. Tipologic, piesele 
se lncadrează ln gravetianul oriental. 
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Fig. 3. - Cremenea - S ila Buzăului. Obiecte litice din nivelul I I : 1, virf asemănător tipului 
„Fiera Cleanov" ; 2, 3, 4, 6, virfuri de tip zis „La Gravette" ; 5, 10, nuclee ; 7, 1 3, 1 4, trapeze ; 
8, 9, 12, burine ; 1 1, semilună atipică ; 1 5, 16, lame trunchiate oblic şi retuşate ; 17, 1 8, 24, lame 

de tip a bord aballu ; 19- 22, 26, 27, gratoare ; 23, 25, lame neretuşate. 
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Marea majoritate a pieselor o formează cele microlitice (lungi pînă 
la 3,5 cm) în proporţie de 79 %, urmate apoi de cele de mărime mijlocie 
(lungime 3,5 cm - 7 cm) 18 % şi mari (lungi peste 7 cm) 3 %-

Materia primă folosită pentru prelucrarea uneltelor este reprezentată. 
îndeosebi de silexul vineţiu sau deschis care se găseşte din abundenţă 
la circa 4 - 5 km sud de aşezare în Dealul Pătulilor, Muchia cu Soci şi 
pe valea pîrîului Chicherăului şi Cenuşarului. Prezenţa doar a unei singure 
lame mici de obsidiană demonstrează că între diferitele comunităţi tarde
noasiene au existat unele relaţii de schimb. Este greu, în stadiul actual a1 
cercetărilor să se precizeze zona din care a fost adusă această piesă. Existenţa 
în acelaşi complex a foarte numeroaselor piese caracteristice paleoliticului 
superior (gravetian-oriental) cum sînt de pildă lamele cu latura retuşată 
abrupt (a bord abattu) şi vîrfurile de tip zis „La Gravette" etc. alături de unele 
elemente noi - ne referim la cele cîteva forme geometrice : trapeze, semi
lune atipice - ne permit a încadra această depunere de locuire în tarde
noasian. Pronunţatul fond gravetian final din nivelul II de la Cremenea 
este aproape identic celui descoperit în peştera Gura Cheii-Rîşnov. De 
asemenea, avînd în vedere identitatea tipurilor de piese se poate afirma că 
între locuirea tardenoasiană de la Cremenea şi cea din apropiere de la 
Gilma-Roate, unde nu demult a fost descoperit un mare atelier de prelu
crare a uneltelor mărunte, a existat, se pare, o contemporaneitate. Abun
denţa resturilor de prelucrare, precum şi proporţia redusă a uneltelor 
tipice întregi descoperite în cele două locuiri amintite, se explică prin aceea 
că piesele caracteristice finite luau calea schimbului, rămînînd pe loc atît 
piesele rupte sau pregătite pentru a fi finisate cît şi pierderile obişnuite ale 
unor unelte mărunte. În stadiul actual al cercetărilor, ne este imposibil 
să precizăm aria de răspîndire a produselor acestor ateliere. 

Nivelul III. În stratul negru vegetal cît şi la limita superioară a găl
buiului prăfos s-au descoperit relativ puţine fragmente ceramice care după 
formă, tehnică şi decor aparţin, credem, fazei A a culturii Schneckenberg 9• 
între nivelul II şi această sporadică locuire de la începutul epocii bronzului 
nu se poate face nici o legătură. 

II. Costanda-Lădăuţi. La circa 10 km NE de Cremenea - Sita Bu
zăului ,  între cătunul Costanda şi satul Lădăuţi (corn. Barcani) s-a desco
perit un mare atelier de prelucrare a uneltelor mărunte, situat pe şaua 
dintre versanţii dealului Costanda (cunoscut şi sub numele de Borşoşu).  
în cursul celor două campanii (1960 - 1961 ) a fost săpată o suprafaţă 
de 120 m 2• 

S-a descoperit un singur strat de cultură gros de 0,25 - 0,40 m 
situat în pămîntul măzăros. Din strat s-au adunat aproximativ 3-! 300 
piese dintre care numai 190 caracteristice, ceea ce reprezintă un procent 
de abia 0,56 %- Marea cantitate de material atipic constă Q.in bulgări întregi 
sau sparţi, aşchii de descojire, spărturi. Cea mai mare parte din materialul 
tipic descoperit îl constituie piesele mărunte care apar într-o proporţie 

. . 9 Alfred Prox, Die Sclmeckenbergkullur, Braşov, 1 941,  p. 1 5 - 27, şi pi. V I I I/4- 8, 10 - 1 1. 
p, IX/1 - 3. La Cremenea această ceramică se caracterizează printr-o pastă căi ămizie cu nisip 
şi pietricele avind ca dec;:Qr briul crestat S!IU adinciturile dispuse in şiruri. 
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de 93 %, restul formîndu-1 cele de mărime mijlocie. Dintre piesele caracteris
tice (circa 80% sînt fragmentare) distingem aşchii lamelare şi lame din 
care numai 7 sînt retuşate (retuşe oblice) (83,68 %), gratoare pe aşchii şi 
lame în general cu partea activă convexă şi numai cîteva cu partea activă 
oblică, dreaptă, unul înalt, altul rotund (11,59 %).  în afară de acestea men
ţionăm şi cele patru vîrfuri microlitice (2,12 %)  : un vîrf a gibbosite retuşat, 
un vîrf asemănător tipului azilian, altul de tip zis „J_;a Gravette", un vîrf 
retuşat pe ambele laturi folosit ca sfredel , precum şi un trapez pe lamă 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

„ f' 
-

S a p â 

o 10 ZOcm 

Fig. 4. - Coslanda-Lcidăufi. Secţiune din profilul de vest al şan\ului I :  
1, pămlnt galben-prăfos cu Ienlilc de pietrişuri mărunte, acţiune deluviană 
recentă ; 2, pămint negru măzăros bogat ln piese microlitice ; 3, negru-

gălbui lutos ; 4, p ietre calcaroase, albe sfărimicioase. 

îngustă cu baza mi�ă retuşată. Nucleele, în general neregulate, păstrea
ză negativele desprinderilor de lame subţiri (2 ,08 %).  Vîrful de tip zis „La 
Gravette" atestă persistenţa tehnicii gravttiene, iar cel cu latura arcu
ită retuşată pe cea aziliană. Cît priveşte forma geometrică - trapezul 
(0,53 %)  - putem afirma că ea este aproape identică celor două exem
plare descoperite în locuirea tardenoasiană de la Lapoş (reg. Ploieşti) 1 0 ,  

aşezare situată la circa 75 -80 km (în linie dreaptă) sud de Costanda
Lădăuţi. 

Sărăcia materialului tipic (trapeze etc . )  descoperit la Costanda
Lădăuţi, precum şi absenţa, în suprafaţa săpată, a altor forme tipice 
(semilune, burine etc. )  nu ne permit a asocia această locuire grupei Cre
menea - Gîlma-Roate, ci mai degrabă, avînd în vedere asemănarea 

1° FI. :.\logoşanu şi M. Bitiri, Asupra prezenfei campign ianu/ui ln România, in scn·, X I I, 
1961, 2, p. 219, fig. 3/5 ; FI. :.\logoşanu, Probleme noi in aşezarea de la J.upoş, în S C J  r, 15, 
1 964, 3, p. 337 - 348. 
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trapezelor o putem lega de nivelul tardenoasian de la Lapoş. Se ştie că la 
Lapoş depunerea tardenoasiană suprapune direct o bogată locuire campi
gniană arhaică. Raritatea obiectelor tipice întregi prelucrate la Costanda
Lădăuţi s-ar putea explica şi prin aceea că asemenea piese luau calea schim
bului aşa cum se întîm.pla cu acelaşi material din marile aşezări-atelier de 
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Fig. 5. - Coslanda - Lădăuji. Obiecte litice din stratul cu microlite : 1 ,  2,  5 - 7, 
11,  13- 15, 1 7, 1 8, gratoare ; 3, 9, lame neretuşate ; 4, virf asemănător tipului 
azilian ; 8, vlrf asemănător tipului zis „La Gravette" ; 1 0, vlrf retuşat folosit ca 

sfredel ; 12, vlrf microlitic tip a gibosite ; 1 6, trapez. 

la Gilma-Roate şi Cremenea. Pînă în prezent, la Costanda-Lădăuţi nu 
s-au descoperit resturi osoase şi nici urme de vetre, deşi cîteva piese au 
suferit influenţa focului. 

Ca materie primă, se folosea îndeosebi silexul vineţiu şi mai puţin 
cel de diferite nuanţe : cafeniu-roşcat, cenuşiu-translucid, sau gresia glau
conitică silicifiată. Această materie primă apare din abundenţă sub forµiă de 
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bulgări în imediata apropiere a aşezării pe hula din marginea Xadeşului 
sau pe valea pîrîului Bătăturii din Dosul Călugărului. 

În aşezarea-atelier de la Costanda-Lădăuţi s-a descoperit şi un număr 
mic de fragmente ceramice necaracteristice, corodate şi lipsite de decor 11•  

Multe din ele sînt puternic rulate şi provin dintr-o aşezare de mai sus care 
ulterior a fost răvăşită datorită săpăturilor de pantă. 

B. l\loldova. Sondajul de la Movileni-Hcleşteni (r. Paşcani, reg. Iaşi) 

Întinsa aşezare de aici se află pe un platou în pantă uşoară, situat în 
marginea de est-sud-est a satului Movileni în punctul numit de localnici 
„în răzăşie".  Această aşezare a fost identificată încă din 1953 de X. Za
haria 12• S-a executat un mic sondaj (16 m2) de verificare care a dus la 
descoperirea a două nivele de locuire, unul gravetian oriental şi altul post
-paleolitic. 

Locuirea gravetiană orientală are o grosime de aproximativ 0,40 -
0,46 m şi e situată în stratul brun-roşcat. în schimb, locuirea postpaleoli
tică este mai subţire, avînd o grosime de 0,20 - 0,25 m şi se află în stratul 
alburiu-gălbui de sub negru-vegetal. 

Nivelul I. Materialul gravetian oriental recoltat din micul sondaj 
a oferit un număr de 343 piese dintre care cele atipice constituie.. aproape 
54 %. Piesele caracteristice (cele mai multe fragmentare) cuprind următoa
rele tipuri : a) aşchii lamelare şi lame neretuşate sau retuşate (retuşe fine 
oblice), în secţiune de obicei trapezoidale şi triunghiulare (cu o muchie 
mediană înaltă) ( 78,00%) ; tot din această grupă face parte şi o piesă 
denticulată i b) lame CU O latură retuşată abrupt (tip a bord abattu) Şi YÎr
furi de tip zis „La Gravette" (14, 20 %) ; o singură piesă fragmentară cu 
vîrful ascuţit prin retuşe a folosit ca străpungător ; c) gratoare din care 
două pe nuclee 13, în general cu partea activă convexă ( 4,20 %) ; de aseme
nea trebuje să menţionăm o lamă fragmentară trunchiată oblic şi retuşată 
abrupt (0,60 %)  şi o lamă macrolitică folosită ca burin (0,60 %) .  în ceea ce 
priveşte nucleele (unele prismatice, altele oarecum conice sau neregulate), 
acestea ating doar un procent de 2,40 %· 

Majoritatea pieselor tipice o formează piesele de mărime mijlocie, în 
proporţie de 44 %, urmate apoi de cele microlitice 42 %, şi macrolitice 14 %. 

Materia primă din care s-au lucrat piesele este reprezentată de urmă
toarele roci : menilit 51 %, silex de bună calitate de Prut, de culoare alb
albăstruie 23 °/o, gresie glauconitică silicifiată 16 %, şist negru 10 %. 

1 1  Dup:\ aspectul său, ceramica pare a s e  încadra î n  perioada de început a epocii bronzului. 
12 N. Zaharia, Descoperiri paleolitice tn Moldova efectuale intre anii 1952 şi 1 957,  ln Arhe

·ologia Moldovei, I, 1961,  p. 32. Mulţumim şi pc această cale lui N. Zaharia pentru indicaţia dată 
privind cercetările din această aşezare. 

13 Fn nucleu din gresie glauconolică silicifiată prezintă un vîrf îngust şi retuşat avînd 
partea opusă tăiată oblic. O altă piesă lucrată pe un nucleu din şist negru, în secţiune oarecum 
.lenticulară, prezintă o muchie ascuţită prin retuşe mici aplicate în întregime pe una din feţe şi 
parţial pe cealaltă ; capătul  opus acestei muchii este îngroşat. Nu ar fi totuşi exclus că această 
�nealtă care pare a trăda şi intenţia unei pene de despicat (daltă) putea folosi şi la cioplit, nu 
:numai la răzui t  (ca rabot). 
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17 

Fig. 6. - Movi/eni-Heleşlen i, , Unel te de piatră cioplită apar\in.lnd gravelianului final : 
I, unealtă folosită la răzuit (rabot) şi probabil la cioplit (daltă) ; 2,. 4, 5, 7, 8, 10- 1 2, 1 5, . , 
1 7, lame retuşate abrupt (tip a bord aballu) şi virfuri de t ip zis „La . Gravett�'.' , ; . . . 3, 6, 1,8, 
gratoare ; 9, piesă folosită ca străpungător ; 1 3, lamă m;:i�ţq�itjeă folo!iit :l\  .. Cil .bJ.\rin. ; 

14, nucleu ; 1 6, lamă fin reluşată. 
· 

. c- . · ' ' " 
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Pe baza acestor observaţii, cu toate că materialul litic este destul 
de sărac datorită suprafeţei mici săpate, totuşi ne permitem să atribuim 
acest nivel gravetianului oriental de sfîrşit în care apare un început de 
macrolitizare a uneltelor, în special a lamelor neretuşate cu :-;ecţiunea în
deosebi triunghiulară sau trapezoidală. Prin această caracteristică, cît şi 
prin tipurile de unelte şi predominarea menilitului în raport cu celelalte 
roci folo:-;ite la prelucrarea pieselor, se poate afirma că locuirea gravetian
finală de la Movileni-Heleşteni se leagă de celelalte locuiri gravetian 
oriental-finale din Moldova, cum ar fi cele de pe valea Bistriţei, de la Bofu 
Mic şi l3i:-;tricioara-Lutărie (nivel VI) 14• în nivelul paleolitie de la l\fovileni 
nu s-au descoperit resturi osoase şi urme de vetre. 

· 

Nivelul II situat direct deasupra celui paleolitic a oferit mai multe 
fragmente ceramice puternic corodate, în mare majoritate de culoare 
neagră-cenuşie şi numai unele cu suprafeţele exterioare cărămizii. Sărăcia 
formelor, lipsa totală a decorului, precum şi starea proastă de con:-;ervare a 
ceramicii nu ne permit să facem niei cele mai vagi analogii. Ea ar putea 
aparţine, avînd în vedere obiectul de aramă, neoliticului, ictr alte cîteva 
fragmente ar putea fi atribuite epocii metalelor. Datorită suprapunerii 
directe a nivelului cu ceramică peste cel paleolitic, precum şi uşoarei 
înclinări a terenului care a îngăduit prin şiroire acţiuni de deflaţ;ie, :-;-a 
ajuns la amestecarea materialului în special la limita dintre cele două 
nivele. Deşi unele piese paleolitice apar chiar prin obişnuitele vehiculări 
făcut.e de rozătoare în partea superioară a nivelului cu ceramică, totuşi 
nu se poate vorbi de o a:-;ociere între ceramică şi obiectele de piatră 
cioplită. 

În încheiere, putem spune eă întima aşezare gravetfan orientală 
de la Movileni-I-Ieleşteni reprezintă una din cele mi1i importante staţiuni 
din Moldova în (•eea ce priveşte cunoaşterea etapei de :-;fîrşit a grnveth1nu
lui oriental rle la noi. Aceasta impune pentru viitor :-;ăpături ample. 

C. lluntl'nia. Cereel area de teren de la C:iupereeni (r. Turnu Măgurele, 
reg. Bucureşti) 

Cu oeazia unor eer<�.etări de teren, geomorfologul P. Coteţ a deiieo
pPrit în loessul g1·opilor de ni:-;ip, 8ituate la cirm1 1 km est de Ciuperceni, 
multe pie:-;e de silex. Aşezarea se află la aproximativ 5 km est. de oraşul 
Turnu Măgurele 15. 

în partea superioară a depunerilor locssoidale, în alternanţă cu 
pntcmi<'e straturi de păşuni de calcar ee se aştern aiC'i peste nisipurile şi 
pietri�nrile de Frăteşt i ,  s-au descoperit numeroase pie:-;e de :-;ilex . Din 
pnnet <fo vPdere 8tratigrafie silexurile încep :-;ă apară rle la numai circa 
o,:rn m de la i-.uprafaţa solului, în chiar solul vegetal. Ble cont inuă �i în 
stratul inferior g::ilhui ee se aşterne deasupra orizontului de acumulare a 

u C. S. ' :'\ i co l:"1l'SC' U - 1 'lopşor, Al. P:l u ncscu ci. FI. Mofwşanu, T.e f'a/euliliq11e de <.'l'(Ih/ri1:, 
în /Jacirr. :'\ .  S . ,  X ( 111 pn·g:H irc). 

' 1 " ln  pr;rn·h·ara a n u l u i  H JGJ  s-au cfcrlual ail'i l'l'fCl' l :°iri de lt•rcn ele d l rc. C. S .  1\"icol:lcscu
l 'lo p)OI" � j  ;\ I .  l ' :°t ll lll'Sl' U .  
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Fig. 7. - C iuperceni .  Obiecte de silex. 1, 2, nuclee care prin retuşek de la capele putc�!l.I! 
fi folosite şi ca raboturi. 
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calcarului sub formă de păpuşi şi blocuri dispuse în coloane'. verticale. 
Stratul cu silexuri coboară apoi aproape brusc în unghi de circa 45° pînă 
la adîncimea de 3 ,60 m. După observaţiile lui C.S.  Nicolăescu-Plopşor 
este vorba de o alunecare pe pantă a unui întreg pachet de straturi de pe 
podul terasei spre piciorul ei. Acest fenomen se repetă şi în cariera nouă 
deschisă, unde un asemenea pachet de loess a alunecat îmbrăcînd fruntea 
de nisip a terasei pe o lăţime de circa 5 m, lăsînd să se vadă precis în profil 
ondularea stratului de calcar deplasat. Stratigrafic, stratul de cultură. 
apare aici spre sfîrşitul ultimei depuneri de loess pătrunzînd şi în solul 
vegetal. Mai mult, în spatele malurilor carierei au fost descoperite chiar la. 
suprafaţa solului asemenea silexuri.  

Au fost culese aşchii masive, aşchii lamelare, lame, nuclee prismatice ;. 
unele nuclee au putut folosi şi ca raboturi. Piesele sînt în general de mărime 
mijlocie şi mare, cele mici apărînd într-o proporţie destul de mică. Bogă
ţia materialului litic şi îndeosebi a resturilor de prelucrare (bulgări, spăr
turi, aşchii de descojire) ne permit să afirmăm că la Ciuperceni a existat 
un mare atelier de prelucrare a silexului. Atît ca mărime cît şi tipologic 
întregul material de piatră cioplită de aici se aseamănă cu cel descoperit 
în marea aşezare-atelier de la Malul Roşu-Giurgiu 16 • Ca şi la Malul Roşu 
şi Slobozia-Giurgiu, la Ciuperceni este vorba de o locuire aparţinînd 
auriganicianului mijlociu întîrziat. 

Apariţia obiectelor litice într-o poziţie stratigrafică atît de sus faţă 
de ceea ce cunoaştem la Malul Roşu se explică prin faptul că aşezarea a 
fost în pantă şi acţiunile deluviale au dus la puternice denudări care, în 
unele locuri, au spălat întreg solul vegetal atingînd ultimele depuneri de 
loess în care se află stratul de cultură. Spre deosebire de Malul Roşu-Giur
giu, materia primă provenea în mod sigur din deschiderile naturale ale 
pietrişurilor de Frăteşti, foarte bogate în bolovani de silex balcanic. Granu
laţia şi coloritul sînt deosebite faţă de silexurile de la Malul Roşu, arătînd 
astfel provenienţa din altă zonă a platformei lprebalcanice. . 

În încheiere, nu putem să nu subliniem faptul că această descoperire 
întăreşte părerea potrivit căreia spre sfîrşitul paleoliticului superior teri
toriul României începuse să fie împărţit în zone culturale. Cel puţin în 
Rtadiul actual al cercetărilor, în sudul Munteniei ne aflăm într-o zonă de 
persistenţă a auriguacianului mijlociu pînă către sfîrşitul ultimelor depu
neri de loess, Wi.irm III. Este vremea în care în Moldova se dezvolta gra
vetianul oriental care prin trecătorile Carpaţilor răsăriteni a pătrum şi 
1 n Transilvania, atît în Ţara Bîrsei cît şi în Ţara Oaşului. De asemenea 
în Banat, influenţa gravetiană pare a se face simţită de-abia în ultima 
sa fază de dezvolt,are gravetian-finală. 

16 c. s. Nicolăescu-Plopşor, E. Comşa, Gh. Riidulcscu şi :\1 . Ionescu , Paleoliticul de la
Giurgiu, in S C I V. VII,  1 956, 3 - 4 ,  p. 223 - 233 : Al. Păunescu , Gh .  Rădukscu şi M. Ionescu . 
Săpăturile din împrejurimile oraşului Giurgiu, în .Hateriale, V I I I. 1 962, p. 1 27 - 1 32 : id1•11 1 _  
Cercetări arheo/ngice l n  raionul Giurgiu, t n  Rer>isla Muzeelor, 2. l, 1 9fl4. )l. 1 08 - 1 09. 
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RECHERCHES P .ALEOLITHI QUES 

RE Sl!l\lE 

A. Ţara Eîrsei. Cremenea-Sita Buzăului. .Au point de vue strati
gmphique on a pu distinguer trois niveaux d'habitat : le premier appar
tient a l'aurignacien moyen, le deuxieme au tardenoisien et le troifdeme a 
la periode initiale de l'âge du bronze (Pe phase de la civilisation de Schne
ckenberg). 

II. Costanda-Lădăuţi. A quelques kilometres au NE de Cremenea -
Sita Buzăului on a mis au jour une grande station-atelier ou l' on travail
laient des menus outils en silex. Il s'agit d'un habitat tardenoisien qui 
pourrait etre rattache a l'habitat tardenoisien de l'etablissement de Lapoş, 
an nord de la Muntenie (region de Ploieşti) .  C'est toujours ici qu'on a 
decouvert quelques fragments ceramiques qui semblent appartenir egale
ment a la periode initiale de l'âge du bronze. 

B. Moldova : M ovileni-H eleşteni 
Le sondage effectue dans le grand etablissement de Movileni-Heleş

teni (au lieudit « In Răzăşie ») a conduit a la decouverte d'un nouvel habitat 
paleolithique superieur appartenant a l'etape finale du gravettien orien
tal. Du point de vue stratigraphique au-dessus de cet habitat paleolithi
que se superpose directement un habitat post-paleolithique attribue fort 
probablement au neolithique et a l'âge des metaux. 

C . .  lJfuntenia : Ciuperceni 
L'etablissement de trouve a environ 1 kilometre a l'est du village, 

·sur le lieu de l'actuelle carriere de sabie. Dans la partie superieure des 
couches lmssoi:dales qui recouvrent Ies graviers de Frăţeşti, on a recueilli 
de nombreuses pieces en silex appartenant a des ateliers pour la taille de 
la pierre qui ont Pt.e datees de l'aurigaeien moyen tardif. 'rous Ies silex 
(eclats, lames et nuclei) se rattachent, quant a la forme et technique, aux· 
-0utils de Malul Roşu-Giurgiu. Le silex utilise eomme matiere premiere 
venait de Ia, Plate-forme pre-Balkanique. 

LEGE"DE DES F I G C H E S  

Fig. 1 .  - Cremenea · ·  Sila H11:1iu/11i. Scct ion dans k profil rl c  l a  paroi Olll'Sl <Ic la 
t rm1chi;c XVI I ; 1 ,  sol noir \'[•gt'.·tal : 2, tcrrc jaunc poudn•usc a fen tes l'll coiu pcrigladairrs ; 
(2a) ; :1, tcrrc hrun-rougr:ll.rl' : 'I, I Cl'f"l' rougeâtre-jaunâtrc ; 5, gravicrs et sablcs . 

Fig. 2. - Cremenea -- Sila ll11:1i11/11 i. Objcls en silex du ier - nivcau auri11nacil'nmoyrn ; . 
1 ,  7, 8, gralloirs-bec ; 2, grattoir-hurin ; 4 ,  gra l lo ir  sur eclat massi f ;  5, hnrin ; :1, I), grat loirs
decouverts a la base du I I  nivcau (picccs ii aspl'ct gravct t iPn  ) . 

Fig. 3. - Cremenea - Sita B11:i'111/11i. O'.ijets en silex 1111 1 1er nivrau ; 1 ,  pointc similairc 
au t ypl' • Fil•ra ClcanoY • ;  2, 3, 4, 6, poinlcs du typc dit • I .a G ravcl lc • ;  5, 1 0, nuclci ; 7, l :l ,  
H, trapczcs ; 8 ,  9, 1 2, lrnrins ; 1 1 ,  croissant al�'piquc ; 15,  lli, James lronq nees obliqucs retouchc·cs ; 
1 7, 1 8, 2 l, James a bord abatlu ; 1 9, 22, 26, 27 grattoirs ; 23, 2.'l, Iamcs non retouchecs. 

· 
Fig. 4. -- Cos/a11d((-Li'ldliu/i. Section dans Ie profil de J'oucst de Ia tranchee I : terrn jaunc 

poudrcnse :\ Jcnlillcs de mcnus gravicrs, action diluvicnne recente ; 2, t.errc noirc granuJcnsc ii 
pieccs microlithiqucs ; 3, tcrrr noirc jaunâlrc Intruse ; 4, pierrcs calcaifcs hlanches cassantios. · 
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Fig. 5. - Costanda-Lădăuţi. Objets en silex du niveau- a microlithes : 1, 2, 5 - 7, 1 1 ,  
13- 15, 1 7, 18, grattoirs ; 3 ,  9 ,  James non retouchees ; 4, pointe similaire au type azilien ; 8, 
pointe similaire au type dit • La Gravette •, 10, pointe retouchee u tilisee comme per�oir ; 12, pointe 
microlithique a gibbosite, 16, trapeze. 

Fig. 6. - Movileni-Heleşteni. Outils en pierre taillee appartenant au gravettien final : 
1 ,  Outil utilise comme rabot et probablement aussi comme ciseau ; 2, 4, 5, 7, 8, 10- 12, 15,  
1 7, James a bord abattu et pointes de type dit •La Gravette • ;  3, 6 ,  18, grattoirs ; 9 ,  piece uti
lisee comme per�oir ; 13, !am� macrolithique utilisee comme burin ; 1 4, nucleus ; 16, lame fine
ment retouchee. 

Fig. 7. - Ciuperceni. Objets en silex : 1, 2, nuclei qui par retouchement aux extremites 
pouvaient etre empJoyes aussi comme rabots. 
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